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Megint uj fordulat
(E.) »Semmi sem bizo nyósVa nap 

alatta — ezzel lehet legjobban jellemez­
ni a most folyamatban levő kormány- 
válságot.

Tegnapelőtt már-már úgy állott a 
dolog, hogy végre mégis csak Khuen- 
Héderváry gróf lesz az lq kormány 
feje, tegnap már megint uj fordulat ál­
lott be.

Most már ismét Bánffy Dezső báró 
van — előtérben.

Lehet, hogy holnap ismét a horvát 
bán kerekedik felül és holnapután új­
ból Bánffy Dezsőre fog a jövő napja 
mosolyogni.

így megy ez már két hét óta. Hol 
az egyik, hol a másik kandidátus nevét 
veszi szárnyra a hir, s jelenti róluk, hogy 
megbízatásuk immár — több mint bi­
zonyos.

Ma pedig még úgy áll a dolog, 
hogy egyik, mint a másik, egyformán — 
bizonytalan.

A bán nem mer belevágni a do­
logba, mert nem látja biztosítottnak az 
általa alakítandó kabinet állandóságát, 
nem pedig azért, mert a kiegyezési ala­
pon álló pártok fúziója nélkül nem lát 
maga körül olyan többséget, a melyre 
minden körülmények között számít­
hasson.

Már most ha a fúzió nem sikerül, 
akkor nem marad más hátra, mint olyan 
férfiút bízni meg, a ki elég merész arra 
vállalkozni, hogy a jelenlegi többség tá­
mogatása mellett kormányozzon.

Ezt a merész férfiút eddig Bánffy 
Dezsőnek hívják. Ma tehát még ő áll 
felül.

A kérdés az, hogy maga a szabad­
elvű párt elég erősnek érzi-e magát arra, 
hogy egy Bánffy-kormányt olykép támo­
gasson, hogy az csak rövid ideig is 
fenntarthassa magát és az ország ne 
legyen ismét kitéve azoknak a rázkód-

talásoknak, a melyek a mostanihoz ha­
sonló kormányválságokkal járnak.

Hogy ilyen körülmények közt a 
holnapi napon mire virradunk, azt csak­
ugyan néhéz megjósolni.

Mióta az újabb alkotmányos korsza­
kot éljük, a maihoz hasonló válság nem 
érte a nemzetet.

Eddig a kormányok a parlamentben 
vesztették el a fennállásuk alapjait.

Most maga a felség mozdította ki 
helyéből a Wekerle-kabinet létalapjait 
azon a czimen, hogy a Wekerle-kormány 

' nem bírja a bizalmát.
Hogy a korona mért nem bízott 

meg továbbra is egy olyan kormányban, 
a melyet a parlament többsége egész 
ostentative támogatott és támogatni is 
fogott volna •— arról a viiág édes ke­
veset tudhat. Ez ma még a király és a 
lelépett kormánynak a titka.

Ezért olyan nehéz most a király­
nak megoldani azt a csomót, a melyet 
egyedül ő maga bogozott össze.

Ezért történik, hogy nap-nap után 
változik a helyzet képe, s húzódik a 
válság a nélkül, hogy még ma is bi­
zonyosat lehetne tudni a végkifejlődést 
illetőleg.

Ezért van nap-nap után egy újabb 
fordulat, a mely csak annyiban meg­
lepetés, hogy mindenki előre nem lát­
hatta, de sejteni lehetett, hogy egyha­
mar nem ér véget az, a mi már rég el­
kezdődött.

Hegy ilyen körülmények közt még 
hány ilyen újabb fordulat fog beállani 
— ki tudná megmondani.

Ma egészen az — uj fordulatok 
korszakát éljük.

A válság.
Budapest, jan. 9.

A bán a királynál. 
Khuen-Héderváry Károly gr. horvát bán 

még tegnap este 10 órakor megjelent Pápay 
Istvánnál, a kabinetiroda főnökénél, hogy mára 
kihallgatásra jelentkezzék.

Ma d. e. 11 órakor fel is ment a bán a 
királyi váriakba és egy óránál hosszabb ideig 
tartó magánkihaHgatáson fogadtatott a király 
ál tál.

Khuen-Héderváry Károly gr. jelentést tett 
a királynak a tegnapi értekezlet eredménytelen­
ségéről.

Ezen az értekezleten részt vett politikusok­
nak majdnem egybehangzó véleménye az, hogy 
a bán, ha csak a korona kifejezetten ki nem 
jelenti előtte az iránti akaratát, nem fog vál­
lalkozni a kabinetalakitásra.

A bán távozva a .budai várból, Széli Kál­
mán orsz. gyűlési képviselővel találkozott, aki 
egy órára szintén magánkihallgatásra hivatott 
meg. Az a körülmény, hogy a király épen 
Széli Kálmánt, tehát a fúzió egyik támogatóját 
hivaita magához, újból a melleit tesz tanú­
bizonyságot, hogy a korona feltétlenül és min- 
denekfölött óhajtja az összes pártok egyesülé­
sét, legfőképen pedig a horvát bán meg­
bízatását.

Szélt Kálmán után hir szerint ismét 
Khuen-Héderváry Károly gróf hivatott a 
koronához — döntés azonban még nem 
történt.

Kabinetalakitásra való megbízatást még 
senki sem kapott.

A félhivatalos Búd. Tud. a következő- 
kezöket jelenti a mai kihallgatásokra vonat­
kozólag :

A fenforgó miniszterválságra vonatkozó­
lag a döntés ma sem történt meg. Ö fel­
sége Khuen-Héderváry grófot 11 órakor egy 
órai kihallgatáson fogadta, a kabinetalakitásra 
való megbízás azonban nem következett be. 
Délutáni egy órára Széli Kálmán képviselő hi­
vatott meg kihallgatásra.

*

A képviselőházban.
Még ünnepek előtt határozta el a Ház, 

hogy ünnep u'án jan. 9-én tart ülést. Ezt a 
határozatot fentartotta a Ház decz. 28-án is, 
midőn a miniszterelnök bejelentette lemondá­
sát, a mit akkor azzal vettek tudomásul, hogy 
a Ház üléseinek újabb elnapolása a válság 
megoldásáig azért nem szükséges, mert régibb 
határozat szerint z ülések január 9-ig úgyis 
szünetelnek.

Ezt a mai ülést tehát e régibb határozat 
értelmében kellett megtartani.

Meg is tartották, de csak azért, hogy az 
ülésezés újabban elnap »Itassák, most már bi­
zonytalan időre, add g, míg a kinevezendő ka­
binet magát be nem mutathatja.

Az ülés rendkívüli élénk képet mutatott,

A nemzeti párt s a pártonkivütiek padsorai a 
legiömöitebbek voltak, s a lázas izgalom tüne­
tei fel-fel villantak, a roiot egyik-másik felszó­
laló a folyó válság természetét csak röviden 
is érintette. Nem kevésbbé izgatott hangulat 
mutatkozott a kormánypárt soraiban is, s 
midőn Polónyí szólásra felkelt, attól való fé­
lelmében, hogy most a szemrehányás meg­
érdemlőit leczkéztetése fog következni, keser­
nyés kaczagásssal próbált tüntetni. Azonban 
Polónyitól távol állott, hogy most idejét lás­
sa az egyébként megérd emlett leczkézte- 
tésnek.

Az ülés különben rövid fél óra alatt be 
is fejeződött.

Báró Bánffy elnök a szokásos bejelenté­
seket s a hivatalos előterjesztéseket a nagy 
zajban alig volt képes megten ni. Nagy derült­
séggel fogadtatott a válaszolatlanu! maiadt in­
terpellációk bemutatása, mint a leköszönt kor­
mány hagyatéka.

Ezek után W e k e r I e miniszterelnök 
jelentkezett szólásra. Röviden adta elő, hogy ő 
felsége elfogadta a kormány lemondását, de 
utódja még kinevezve nem lévén, az uj kabi­
net megalakulásáig kéri, hogy az ülések tar­
tása fiiggesztessék fel a a Ház összehívásával 
az elnök bizassék meg.

H e 1 f y Ignácz szólott röviden, hogy tu­
domásul veszi a miniszterelnök előadásátjiozzá- 
járul, hogy az uj kormány megalakulásáig ülés 
ne tartassák, s az elnök bizassék meg majd 
annak idejében az ülés összehívásával, de már 
most sem állhatja meg, hogy a válság p.trla- 
mentellenes folyamat ne érintse, fentartja azon­
ban jogát, hogy majd annak idejében részlete­
sen is hozzászóljon Hasonló értelemben beszélt 
Madarász is röviden, azzal, hogy ő az 
ülés napját kitűzni kívánja, s e czélból a szom­
bati napot ajánlotta.

Polcnyi Géza szintén röviden tette 
meg észrevételét, hogy a válság lefolyásáról, 
vájjon parlamentellenes mederben megyen-e, 
majd ha annak okai előttünk lesznek, lehet 
csak Ítéletet mondani, ő is fentartja erre jo­
gát s most hozzájárul ahoz, hogy a Ház ütését 
majd az elnök hívja össze.

Ezzel az elnök ez értelemben mondotta 
ki a határozatot s az ülés véget ért.

A hásauági perek.
Szilágyi Dezső igazságügy miniszter a há­

zassági ügyekben eljárásról szoló törvényja­
vaslatot közzétette. A javaslat, melyetj Plósz. Sán­
dor államtitkár készített és az igazságügyim-

A „DEBHECZEiV“ TAMAJA.

A festett világból.
Irta: Gallovlch Jenő.

Az előadás kitünően sikerűit. A közönség 
elégedetten távozott. A villany-lámpák, melyek­
nek tejfehér üvegjei kellemesen szűrték át a 
vakító fényt — egyszerre aludtak ki és csend 
a korom sötétség feküdte meg a pár . perez 
előtt még élettől, kaczagástól hangos néző­
teret.

Künn esett a hó. A nagy fehér pelyhek 
mint sok-sok elszabadult fehér szárnyú pil­
langók forogva, össze vissza lánczolva hullot­
tak alá a földre.

A szellő szomorúan zug, könnyű szár­
nyaival magasra kap egy-egy elhervadt, száraz 
falevelet s forgatja sebesen, ki tudja, meddig... 
ki tudja, merre ...

A színtársulat legbajosabb és legked­
vesebb művésznője, az est ünnepeltje, puha, 
finom, fehér prémekkel burkolva baba terme­
tét, kocsijába ült s haza hajtatott.

A vastag, nehéz szőnyegekkel szinte be­
temetett termeken könnyed léptekkel futott vé­
gig be a kis fészkébe, a kápolna illatú háló­
szobácskájába, a melyet egy a plafonról le- 
csüggő veres szinü kis gömb lámpa világí­
tott meg gyéren.

A baba művésznő kibújva prémjei közül, 
magára zárta az ajtót és a fekete, kemény fa 
hinta-széket a fehér márvány kandallóhoz 
tolva, abban helyet foglalt.

A szobácskábán, melyet a gömb lámpa 
vérvörös színével oly tompán, homályosan fes­
tett meg — egészen csend volt Az ágyat be­
borító vastag, bársony térítőn a kandalló tü­
zének lángnyelvei gyengén verődtek vissza.

A bájos leányka édesen elmerengve áb­
rándozott. Olfan boldognak érezte mágát. . .

szép volt ; mindenki imádta, babért babér után 
nyert és a világ a legelső művésznőnek is­
merték el.

Kivánhat-e többet ? !
Mikor már csak a színpadon megjelen, 

tombol a közön-ég. Taps és taps hallatszik,hir, 
dicsőség, szeretet az osztályrésze. Lehet-e bol­
dogtalan ?

A mint ezeket elgondolja, bájos kis ar- 
cza a boldogságtól, a gyönyör-érzettől egészen 
kipirul.

A fehér kandallóban a tűz halványabb 
és halványabb szint ölt, végre egészen kial­
szik. Nem hallatszik más, csak a lámpa gyenge 
szerexegése.

A leány aludni készül. Magával megelégedetten. 
Lassú leplekkel oda megy a hálószobajnagy abla­
kához, finom, fehér^hosszukás kezeivel berakja az 
ablak táblákat és leereszti a nehéz függönyöket.

E pillanatban a szomszédház ablaka alatt 
egy keringő bús akkordjai hallatszanak fel. 
Először gyengén, aztán mind erősebben és 
erősebben.

A színtársulat legelső ünnepelt művész­
nője tágra nyitott, nagy, fekele, élénk tüzü sze­
meivel bámulva fordul az ablakhoz. A csendes, 
sötét éjbe borult néptelen ulezárói oly szívhez 
szólón sir a hegedű :

Hulló csillag a szerelem,
Örök csak a bánat.
Fáj a szivem, beteg vagyok —
Meghalok utánad.

B e 1 e z n a y főispán leányának, ki csak 
most került haza Budapestről, hol a »Sancre 
Ceour« zárdának volt benlakó növendéke, hu- 

! zatja a vőlegénye, Adorján Laczi, a fess hu­
szárfőhadnagy.

I A kicsike színésznő arcza egészen el-
' komolyodott. Eszébe jut annak a szép gyer­

meknek a boldogsága, kiről ott atellenben oly j 
figyelmesen; oly szeretettel emlékeznek meg.

ö abban a nagy pompában,dicsőségben,mely- 
lvel lényöt, lelkét körül veszik, teljesen megfeled­
kezett,arról,hogy létezik még egy nagyobb gyönyör 
nagyobb boldogság érzete is a földön, mint a 
melyet ő érez és ez az az odaadó, a rajongó 
szeretet érzete — a szerelem érzete.

A zene most egy uj darabba kezd, busán, 
sírva hallatszik fel minden hangja :

A merre én járok-kelek —
Hullanak a falevelek. . .
Kit imádok, kiért élek —
Azé soha nem lehetek.

*

Hajnalodik. A felhő szélei biborszinben 
kezdenek játszani, az utczákra piszkos, szürke 
köd nehezedik.

Az aranyos baba művésznő fehér kezeibe 
temetve halovány arczát, sir, zokog sokáig ke­
servesen. . .

Csak az övé lett az utolsó szó.
— Humoreszk.—

Irta: Komjáthy Sándor.

(Folytatás.)
Sokáig tartott még idehaza a csete-paté. 

De még mindig hátra volt a fekete leves. — 
Mikor felmentem másnap a hivatalba, ott kö­
vetkezeit csak a »haddel hadd.«

— Szervusz Pityu ! Te vagy az ? Nem 
csalnak a szemeim ? Hát nem evett meg a 
feleséged ?

— Vagy igaz ! Nem te belőled került ki 
a nyúl pecsenye, hanem a Tercsi szolgáló­
tokból.

— Igaz-e, hogy a gavalléroknak hurkot 
re'ettél s csakugyan meg is fogtad a — 
kutyát ?

— Legalább igy bizonyos vagy henne, 
fcogy valóban »kutya járt a kertben.«

— Hát abból mi igaz, hogy a szolgáló­

tokból nem tudja kiűzni a plébános az 
ördögöt?

— Meg hogy a feleségedet is megfogta 
volna a hurok.

— Lyukat fúrtál a padláson s onnan le- 
selkedel a feleséged alvójába.

— Kiástad a házatok falát is. Telefont 
illesztettél bele s a villanyvezető zsineget min­
denüvé magad után húzod ? Azon át hallga- 
tódzol haza.

Elkezdték aztán kutatni zsebeimben a 
telefon halló csövét.

— De az Árgyélusát is 1 Elkotrődjatok, 
mert párbajra hívlak benneteket.

— S hurkot vetsz a nyakunkba nekünk 
is. De mar ilyen karakán gyerekkel ki nem 
állunk.

Dühösen rohantam egyenest haza. — 
Semmi kétség, hogy mind ezt ily gyorsan 
csakis az asszony révén tudta meg a város. 
Tönkre tette vele a becsületemet egészen. De 
Isten a tanúm: megmosom a fejét most.

Hál még ő került felül, ügy járt a nyelve, 
mint a szélkelep.

Végül pedig egész felcsattanva vágta az 
arezomba:

— Ha pedig gúnyolnak társaid, nem az 
a módja, hogy engem szekirozz, hanem hívd 
ki a sértőt párbajra.

— Az kéne, ugy e ? Szeretnéd, ha le­
kaszabolnának, hogy aztán élhesd világodat 
kedvedre. — Most már csak azért se lesz 
parbaj.

— Mert gyáva vagy. Csak védtelen asz- 
szonyokkal mersz kikötni. Elválok az ilyen 
gyászmagyartól.

S a mit igy kimondott, komolyan kezdte 
Venni. Ügyvédet hivatott. Napokig a válópert 
tárgyalták

Majd elment a paphoz. Kitért a hitéből 
Ja, csakhogy válhasson.

De erre már juhádzni kezdtem. Megkér­
leltem az asszonyt.



DEBRECZEN.

niszter elnöklése alatt tartott siaktanácskozás 
eredményéhez képest átdolgozott 83 §-ból áll 
és 3 fejezetre oszlik.

I. Fejezet : Eljárás a házassági peres 
ügyekben (1—61. §§.)

II. Fejezet : Eljárás a házassági perben 
érvényesíthető vagyonjogi keresetekre nézve
(62-71. §§).

III. Fejezet: Vegyes és átmeneti intézke­
dések (72-83. §§.)

A javaslat sulyponlja a tulajdonképi, va­
gyis a házassági jogról szóló törvényen ala­
puló házassági perek szabályozásán, nevezete­
sen a házasság semmiségét, megtámadását, 
felbontását és az ágytól s asztaltól való elvá­
lasztási tárgvazó p^rek szabályozásán fekszik. 
Ezekről szól a javaslat I. fejezete. A javaslat 
a házassági peres eljárást a szóbeliség és köz­
vetlenség elvein építi föl. Alapul a sommás 
eljárásról í-zóló 1893 : XVIII. t.-czikket veszi 
és csakis azon eltéréseket szabályozza, me­
lyeket a házassági perek különleges termé­
szete igényel.

Ez eltérések részben az eljárás alapel­
veire,részben az eljárás menetére vonatkoznak. 
Az eljárás alapelvei tekintetében a legfonto­
sabb eltérések a kővetkezők :

1. Az officzialitás elvének keresztülvite­
le, amely abban nyilvánul, hogy a bíróság hi­
vatalból is figyelembe veszi a kereseti és vi­
szontkereseti kérelem megítélésére befolyással 
bíró tényeket és bizonyítékokat és hogy a bi­
zonyítás és mulasztás következményei úgy van­
nak szabályozva, mint más polgári pörben.

2. A házasságvédő intézménye mellőzve 
van. Ennek helyébe lép a kir. ügyészség köz­
reműködése, amely egyébiránt terjedelmére 
nézve különböző a semmiségi és egyéb házassá­
gi pörökben.

3. Az ügyvédi kényszer mellőzése a há­
zasfelekre, törvényes képviselőikre és a szü­
lőkre. Ha azonban e személyek nem járnak 
el személyesen, akkor ügyvéd által kell ma­
gukat képviseltetniük ; sőt a javaslat a czél- 
ból, hogy nem ügyvédek a tárgya'áson kivül 
se folyhassanak be a perbe, elrendeli, hogy a 
fél a tárgyaláson kivül csak a bíróság előtt 
mondhatja jegyzőkönyvbe kérelmeit, beadvá­
nyainak azonban ügyvédi ellenjegyzéssel kell 
ellátva lenniök.

A tárgyalás menetéra nézve a főéi téré­
sek a következők : 1. Bonó és válóperekben 
a per megindítását rendszerint békéltető kísér­
letnek kell megelőznie, amely a törvényszék 
elnöke, vagy kiküldött bíró előtt történik. 2. 
A szóbeli tárgyalás előkészítésével a bíróság 
kiküldött bírót biz meg, aki a tényállást tisz­
tázza. 3, Ez előkészítő eljárás befejezése után 
a bíróság elrendeli a különélést oly esetekben, 
midőn a házassági jogról szóló törvény azt 
előírja. 4. A fellebbezés elintézése mindig szó­
beli tárgyalás utján történik. Hivatalból nem 
terjesztetnek fel az iratok, amint a jelenlegi 
eljárásunkban van.

A javaslat II. fejezete megengedi, hogy a 
megtámadó, bontó és válókeresettel a fél a há­
zassági viszonynyal összefüggő vagyonjogi ke­
resetet, p. o. a hozomány vagy közszerzemény 
kiadása iránti keresetet is összekapcsolhassa. 
Ha azonban a vagyonjogi kereset a házassági 
per elintézését késleltetné, a bíróság első sor­
ban csak a házasság kérdésében határoz és a 
vagyonjogi kérdésben az eljárást csak a há­

zasság kérdésében hozott Ítélet jogerőre emel­
kedése után folytatja.

A III. fejezetben a vegyes és átmeneti 
intézkedések között a javaslat külön és rész­
letesen szabályozza az eljárást azokban a há­
zassági perekben, melyek a kir. bíróságok 
előtt már folyamatban vannak, illetőleg az 
egyházi bitóságoktól az eddigi szabályok sze­
rint is a kir. bíróságokhoz voltak átíeendők 
és azokban a házassági perekben, melyeket 
az egyházi bíróságok állami juriszdikcziójuk 
megszüntetése folytan a házassági jogról szóló 
törvény 137. § a értelmében kötelesek a ki­
rályi bíróságokhoz áttenni.

A részvénytársaságok szigorúbb 
ellené rzóse.

Midőn az országszerte elharapódzott hűt­
len kezelések divata már az államélet épségét 
is veszélyeztetni kezdik, aktuális, hogy ezen 
baj okairól gondolkozzunk és keressük azon 
orvosszert, melylye! a pénzt betegségeinek e 
faján segíthetünk.

Ha összehasonlítjuk az állami vagyon ke­
zelését a részvény Iái suliitok vagyonkezeléséve1, 
első pillanatra feltűnik az elsőnél az ellenőrzés 
szabaiosabb keresetül vitele, mig az utóbbinál 
annak hiányos volta.

Ez az oka. hogy az állam óriási, kiter­
jedt vagyonának kezelésénél o'y elenyé ző cse­
kély a defraudatiók száma. Az alkalom szüli a 
tolvajt, ez örök igazság, mely a büntető tör­
vénykönyv paragrafusainak alkalmazásánál is 
figyelembe lesz véve, hol a felülete* ellenőrzés, 
mint enyhítő körülmény vételik figyelembe.

Az állam vagyonkezelésénél a pé nztárak 
és a könyvvitel, évente ötször-hatszor, tételről 

I tételre külömböző ellenőrző közegek által lesz- 
j nek megvizsgálva, kik sem rokonságban, sem 
I pedig üzleti összeköttetésben nincsenek a meg- 
j rovancsolttla. Vegyük például a magyar állam- 
i vasutakat. A pénztárak és könyvitel (számadás 
] vezetés) évente az üHetvezetőségek pénztár 
j vizsgálói által legalább háromszor, az igazga­

tóság által kétszer váratlanu1 vizsgáltatnak 
I meg tételről-téteire. Pedig a vasút (számlái) 
t számadásai Európa minden sarkából érkeznek 

s mégis a legraffináltabb sikkasztás 3 hónál 
tovább el nem palástolható.

így van az, hogy ezen pénztáraknál, 
melyek nagy állomásokon milliókat és millió­
kat forga'maznak, hűtlen kezelés alig fordul 
e'ő 8 a pénztárnokok minden kauczió nélkül 
kezelik az állam vagyonát. Manapság, midőn a 
sikkasztók szinte megalkusznak lelkiismeretűk­
kel a a Tartozik rovatba könyvelik az eltöl­
tendő potom két-három évet, s a Követeibe az 
elsikkasztott vagyon! és az úri kényelmes b >c- 
kos és champagneres életet, szükséges, hogy 
a becsületes s verej’ékkel szerzett vagyon vé­
delméről, az állam életébe vágó panamák meg- 
gátlásáról gondolkozzunk.

A polgárok vagyonbiztonságának megóvá­
sát egyedül az állam biztosíthatja.

Tegyük fel, hogy egy államhivatalcokok- 
ból álló felügyelet szervezetnek, mely időnként 
a részvénytársulatok vagyoni kezelését ellenő­
rizné, bidungát megvizsgálná, azon lelki- 
ösmeretességgel, melylyei ezt az állam saját hi­
vatalainál eszközli, vájjon előfordulnának e 10 
15 óven át elpalastolt hűtlen kezelések?

Mondjuk, hogy ezen ellenőrzés költséggel 
járna ; de vájjon nem szívesen járulnának a 
részvénytársaságok részvényesei e költségek­
hez, hogy vagyonukat — biztonságban tud­
hassák.

Mindenesetre üdvös volna, ha a felvetett 
eszme ille ékes és érdekelt körökben megfon­
tolás tárgyát képezné s nem hangzana el üres 
szóként a pusztába.

H. M.

BELFÖLD.
Ores&ggytilés. A képviselőház tegnapi 

ülésén Bánffy Dezső báró elnök Wekerle mi­
niszterelnök felszólalása előtt Ragályi Belát, 
az edelényi kerület képviselőjét véglegesen iga­
zoltnak jelentette ki. Bejelentette továbbá, hogy 
Ürményi Bernát képviselő a könyvtári bizott­
ságban viselt állásáról lemondott. Bemutatta 
ezután a miniszterelnök átiratát, a mely sze­
rint a király köszönetét fejezte ki a képviselő­
ház uj évi üdvözletéért. Bejelentette még az in- 
demnyity, a spanyol kereskedelmi szerződés és 
a magyar hajósvállalatról szóló törvények szen­
tesítését és Nikoücs Fedor báró országgyűlési 
képviselőnek az Adria magyar tenger hajózási 
részvénytársasághoz kormánybiztossá történt 
kinevezését.

Ae uj kabinet. A Magyar Értesítő 
szerint a szabadelvű pártban többen oda 
törekedtek, hogy Wekerlét az uj kabinet pénz­
ügyminiszterének tartsák meg. Ez azonban 
— bár külföldön nem szokatlan — teljesen 
elesett.

KÜLFÖLD.
A francain kamara uj ülésszaka.

Páiós, január ti. A kamara tegnap nyitotta meg 
tanácskozásait Pierre Blanc, egy 80 éves, erő­
teljes öreg ur korelnöklete alatt. A korelnök 
megnyitójában hangsúlyozta, hogy a történelem 
tanusaga szerint Francziftországnak republiká­
nus többségre van szüksége. Ezután megejtet­
ték az elnökválasztást, a melyből Brisson, az 
eddigi elnök került ki győzelmesen 272 szóval 
Faure, volt tengerészminiszter ellenében, a ki 
csak 38 szavazatot kapott. A kamara volt alel- 
nökeit, Dr. Mahy-t, Etienne-t, Clausel-t és Lock- 
roy-t újra megválasztották.

Elégetett milliók. Minden esztendő­
ben megtörténik, triódig megírjak az újságok 
mint a legtermészetesebb 
dolgot, de azért mégis mindig sir az 

S emberben a lélek, a mikor olvassa. Bécsben a 
j napokban kerek busz millió forintot fognak el- 
I égetni. A busz millió csupa valódi, de már 
j uraságoktó! használt tizes, százas és ezres 

bankó, a melyek idő jártával megkoptak, pisz­
kosak és rongyosak lettek. A pénzt az Osztrák- 
Magyar bank herrengassei palotájában égetik 
hamuvá, kirendelt bizott.ellenörzése mellett külön 
e czelra csinált kemenczében. Az elégetett ko­
pott bankók helyett természetesen újakat és 
ropogósakat adnak ki, de azért — isten tudja 
— mégis kár értük.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán ée szombaton d. u. a Gönczy 

agyeriilet Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Hiába! Akárcsak a szélvészt akartam 
volna felfogni egy hitvány lepedővel.

IV. Hogy születik a Zseni!
Végre azonban, mikor megígértem, hogy 

jóba foglalom magam s soha, de soha nem 
vetődöm haza a kártyaasztaltól hajnal előtt: 
maradt. Ez az ígéretem hatott.

Hanem persze, hogy maradt az én gya­
núm is.

Csakhogy most már fogadásom tiltja le­
selkedni utána.

Pedig hát arról szó se lehet, hogy én 
abba hagyjam a fürkegzést. Megőrjitne a bi­
zonytalanság Meg az a tudat, hogy a hátam 
megett büntetlenül nevethetnek a bűnösök.

És méltán kaczaghatnak ők is, meg a 
világ is. Valóban bútor dolgokat cselekedtem. 
S a mi főbb : mindegyikbe beletört a késem. 
Hanem okosabb leszek ezután, fogadom.

Először is : legalább fél évig még csak 
sejtetni se fogom féltékenységemet.Hadd erezzék 
magukat ismét biztonságban ! Hadd bízzák el 
magukat egeszen !

Legyenek vakmerők !
Ez alatt az idő a att aztán még azt is 

lesz időm jól meghanyni-vetni: mint csípjem 
meg jó madaraimat egyszerre, de biztosan.

Addig pedig csiga vér ! Reggeltől estig 
hivatalban. Estétől reggelig a kártya-asztal 
mellett, de elmaradhatlanul es pontosan.

Nyerni : nyertem is ott. És pedig sokat. 
61ár az ezresek is kezdtek gyűlni a Werlheim 
szekiényemben.

Hej, ha a feleségemet is ide zárhat­
nám!

Vagy na legalább magamai zárhatnám 
bele, s kihallgatnám onnan a feleségemet.

Hm ! Ez nem volna rossz gondolat. Vége 
lenne a kinug bizonytalanságnak. Mert kínos 
már szörnyen.

Hopp ! Meg vsn ! Hogy ez már eddig is 
e-zembe „em jmott ? I _ Q.yan szekrényt 
csinál.atotok a feleségem szobájába, amelynek 
a szerkezete minden kiejtett szót feljegyez.

No, mit ? ! Tán nem lehet ?! — Ott az 
Edison fonográfja ! Ha ebbe bele bsszeluek, 
vissza beszeli. Még pedig ép azon a hangon, 
a hogy az illető szokott beszélni. Tisztara ki 
tudnám : Buda Pista-e, Vojuics irnok-e, vagy 
kinek a hangja hát, a ki úgy megigézte ezt 
az asszonyt ?

Nincs hát más hátra, minihogy beállít- 
taseak valamelyik szekrénybe egy fonográfot. 
Pénzem lesz hozzá. Ha ezer, ha lizezer frt: 
kberemtem azt, csakhogy kifoghassak a drá­
gáimon.

Ohó ! De ha valami székiéuyfélébe állít­
tatom be a fonográfomat, nekik is lesz annyi 
sütni valójuk, hogy kispekulálják arról a gé­
pezetről : mi az ?

Ekkor jött kapóra egy eszmém. Ha úgy 
is óra-szerkezeten alapszik az a fonográf: 
m ért ne lehetne beilleszteni a nagy faliórába? 
Ott soha senkisem jöhetne rá, hogy az órá­
nak fülei is vannak.

De tovább megyek 1 Ha már az óra szer­
kezetével lehet azonosítni a fonográf szerke­
zetét, akkor egy zsebóra is szintúgy megteszi 
ezt a szolgálatot. — Igen ! Karácsonyra egy 
ilyen piczike Dyonisius fület fogok kriszkindlibe 
adni a feleségemnek.

Nagyszerű ! Zseniális egy eszme ! — Sőt 
több : praktikus gondolat ! Ez még fel is fog 
gazdagítani engem.

Egy rókáról két bőrt! Két legyet egy 
csapásra ! Sőt hármat, négyet is! — Lelep­
lezni a hűtlen feleseget. A tolvajt, a ki az én 
szénámat huzgálja : kitudni. S e rendőri se­
gélyt nemhogy én fizetném meg, de épen 
ezáltal fogok kincseket szerezni. Sőt még a 
tetejebe : nemhogy világ csúfja lennék, mint a 
többi szarvas férj : felfedezői hírnevem a c-úl- 
lagokig fog érni. Egy rangba jutok Edisonnal.

Csak egy a bökkenő I Kitaláltam, de mar 
megcsinálni nem tudom. — No, de majd meg­
szel keszu a Dniester embere. Eiég, ha én meg­
adtam az eszmét.

11 Lám u-.i c-imuiinaK azonnal, 
mán fogalmaztam a levelei:

Tisztelt Edison ur!
Hallom, hogy maga nagy ezermester. 

Mindent megtud csinálni. No, hát azt süssa 
nyélbe, a mit ón kitaláltam; akkor felgazda­
gul maga is, meg én is. Szerkessze bele a fo­
nográfját egy hölgy zsebórába, hogy a hűtlen 
kedves magával hordhassa... Nincs annyi 
agancs a világon, mint a mennyi ezres jut a 
mi kezünkbe. Természetes, hogy a feltalálás 
jogát magamnak vindikálom. Sőt ha ezt el 
merné tagadni, bepörölöm önt a járásbíróság­
nál! ... stb. . . . stb.«

Hej, be megvárakoztatott a válaszszák Ez 
lett a felelete:

Igen tisztelt uram 1
»Én ugyan magyarul nem tudok, de az 

ön kedvéért leíord:tia"ttam levelét angolra s az 
ón angol válaszomat az ön számára magyarra. 
Legjobb akaratom melleit is kénytelen vagyok 
becses közlésére azt válaszolni, hogy az elek­
trotechnika mai fejlettsége mellett az ön gya­
korlati eszméje aligha lesz kivihető. Huss-har- 
mincz év legkevesebb beletelik, mig műszere­
inket odáig tökéletesíthetjük, hogy a fonográf 
még az oly hangot is fel tudja fogni, melyet 
ne n egyenesen az ő halló csövébe beszéltek 
bele.

Addig is . .. stb. .. . stb.«
Hej, be mérges lettem erre az ángliusra! 

Először is semmit sem beszél az osztalékról 
találmányom elsülése eseten. De ez mind semmi 
ahhoz, hogy ő busz-harminca esztendőre ígéri a 
szerkezet elkészítését. Süsse meg mar akkor a 
tudományát!

Vén banya lesz már akkorra az én ked­
ves oldalbordám. Kitől őrizzem, kitől féltsem ? ! 
Még jó magam se nagyon fogok futni utána.

Ennyi sikertelen próba után be kellett 
át nőm: rossz rendőrnek születtem. Nem bírok 

kifogni csak egy asszonyon se.

1896. január 10.

Farsang tart január 7-ikélőI, azaz vizke- 
reszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó sze- 
redáig.

Január 18. Vőfélyek bálja a Margit fürdőben.
Január 18. A gazdász bál a »Bika« szálloda 

dísztermében.
Jan. 16. Csizmadia ifjak tánczvigalma & Ko­

ronában.
Jan. 19 A függetlenségi kör tánczvigalma e. 

Koronában.
Január 19. Szabó munkások tánczvigalma a 

Margit fürdőben
Január 86. A polgári kör bálja a Bikában.
Jan. 86. Ács ifjúság bália a »Margit« für­

dőben.
Január 30. A csizmadia ipartársulat tánczvi­

galma a Koronában.
Február 1. Jogász-estély a Margit fürdőben.
Február 8. A kőműves-egylet tánczvigalma a 

Margit fürdőben.
Február 3. Fodrász segédek bálja a Margit 

fürdőben.

Újdonságok.
* Kossuth Ferenciről azt hiresz- 

teli a D. R. U., bogy Debreczenben óhajtan» 
föllépni képviselő-jelöltnek, majd pedig azt 
mondja, hogy Kiss Albert hajlandó lenne 
javára lemondani a székelyhídi mandátumról. 
Mindkét híresztelés alaptalan. A felett pedig ne 
siránkozzék a D. R U., hogy Kossuth Fe­
rencinek még nincs mandátuma ; egyelőre 
nem is kell az neki, hiszen mandátum nélkül 
is úgy ftiluek már tőle a kormánypárti körök­
ben, hogy szívesen visszautaztalnák szép Itá­
liában. Hátha még mandátuma is lesz, akkor 
lesz csak jajveszékelés és fogak csikorgatása ! 
Most is szemére hányják már, hegy miként 
mer politizálni, holott Magyarországon csak a 
Serli Edék és Jóna Dánielek biruak szabada­
lommal a politizálásra!

* Tanári kör Debreczenben. Egy 
tanári kör alakítása érdekében vettük és közé­
jük a következő felhívást : Mélyen Tisztelt 
Kartársak ! Az 0. K. tanáregyesületnek folya­
matban lévő reformja megkívánja, hogy az ös­
szes egyesületi tagok helyi vagy kerületi kö­
rökké alakuljanak. Debreczen városában az 0 
K. tanáregyesületnek oly számos tagja, átaia- 
ban annyi középiskolai tanár működik, hogy 
az alapszabályok értelmében maguk a debre- 
czeni tagok is kerületi kört jogositvák al­
kotni. — Alólirottak tehát mint az 0. K, Ta­
náregyesületnek vidéki választmányi tagjai, bi­
zalommal fordulunk a tanáregyesület helybeli 
tagjaihoz és kérdjük, hajlandók-e Debreczenben 
tanári kört létesíteni, de szintoly bizalommal 
fordulunk az összes közép- és szakiskolák ta­
náraihoz, valamint a felsőbb leányiskolái tan­
erő hoz és kérjük, hogy az 0. K. Tanáregye­
sületbe tagokul belépve, segítsenek a debre- 
czeni tanán kört mentői erősebbé fejleszteni. 
Keit Debreczenben, 1895 január 8-an. Kar- 
társi üdvözlettel : Dóczi Imre, Dr Kardos Al- 
bsrt, az 0. K. tanáregyesület rálasztmáuyi 
tagjai.

* Kinevezés. Kelemen Ernő hajdúná­
nási járásbirósági albiró Kis-Váruára járásbi- 
róvá, dr. Tikos Gyula debreczeni gyakorló 
ügyvéd a p. ladányi járásbírósághoz albirúvá 
neveztetett ki.

* Színház. Tegnap este eléggé megtelt 
ház előtt a »Vasgyáros« t, 0 h n e t György 
5 felvonásos színmüvet adták elő. Az előadás

V. Nyomok a homokban.
Kibékülésünk óta eltelt már majdnem egy 

év. Én, szerződésünkhöz hiven, látszólag nyu­
godtan viseltem magamat. De belől egy vulkán 
égett, a Vezúv krátere dübörgőit, egy lávateo- 
ger kavargóit. Csak még nem füstöl, nem szi­
porkázott.

Hogy tartsam vissza? Hogy oltsam el? 
Mivel fojtsam le, mikor mindennap készülőben 
van az erupezió ? Hogy álljam meg az adott 
szót, mikor megcsal ez az asszony, an yi szent. 
Látszik a szeme járásán, ajka bigyesttésésén, 
szava nyegleségén, szive hidegségén.

Ah, hiába minden filozofáló nagyképűskö­
dés! Nem könnyű azt elviselni, ha az emberre 
szarvakat raknak Hogy a kit magunkénak tar­
tunk s bírni egyedül akarunk, az épen tőlünk 
legyen legmesszebb! Holott köztünk nincs is 
elválasztó tér semmi. Csupán egy láthatatlan 
másik áll ott keltőnk között. Azt az egy em­
bert, ha Anteusz lenne is, megfojtanák, ha tud- 
nók legalább, ki hát az ?

Se éjjelem, se nappalom nem volt az 
enyim. Azé a másiké, azé az ismeretlen valakié 
volt, a kit hiába ku altara.

Valamelyik nap egy eldobott czigare ta 
papirt pillantottam meg a feleségem szobájának 
a sarkában.

Áldott legyen az a szobaleány, a kinek 
seprés közben nem hajlik a dereka!

Leguggoltam, hogy nincs-e még ott egyéb 
»Corpus delicti« is?

Volt. Tele szórva a padló ezigaretta dc- 
hánynya). Valódi csempészeitherczegovina.

-- Látlak Vojvics írnok!
C kapja ezt Boszniából, valami rokona

utján.
Megdeputáltam a czigaretta papirt is. Car- 

tusse vob.
Igen! Ez is a Vojnic» elve! Szerinte a 

Le Houblon, bar finomabb, de gyakorlatilag 
hasznalhatatlanabb, mert a papírja hamarabb 
ég, mint a dohány maga.
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knuir 7-ikétöl, azaz vizke- 
iKáig. azaz hamvazó szó­

ik bálja a Margit fürdőben, 
[disz bál a >Bika< szálloda

ifjak tánczvigalma a Ko-

lenségi kör tánczvigalma a

(munkások tánczvigalma a

kár; kör bálja a Bikában, 
nsug bába a »Margit« für-

(ízmadia ipartársulat tánczvi-

l-estélv a Margit fürdőben, 
jinüves-egylet tánczvigalma a

segédek bálja a Margit

1896, január 10

iságok.

(erenoaről azt hiresz
Deoreczenben óhajtan« 

P>1 tnek, majd pedig azt 
Albert hajlandó lenne 

eékelyiiidi mandátumról, 
^ptalan A felett pedig ne 

hogy Kossuth Fé­
lts mandátuma ; egyelőre 
[uszen mandátum nélkül 
b a kormánypárti körök- 
kszsutaztalnak szép Itá- 
(mdátuina is lesz, akkor 

é« fogak csikorgatása ! 
ívják már, hogy miként 
|t Mag\arországon csak a 
intelek btrua* szabad.t-

, I
Debreczenben. Egy

(dekében vettük és közö - 
livást : Mélyen Tisztelt 
Lnáregye->ületuek folya- 
] megkívánja, liogy az ős­
ibe.yi vagy kerületi ko- 
breczen varosában az 0 
ply számos tagja, átala- 
|i tanár működik, hogy 
luiében maguk a debre- 
Iti kört jogositvák ai- 
|ehát mint az 0. K. Ta­

vi asztmányi tagjai, bi- 
tanáregveiület helybeli 

lajlandók-e Debrecztnbeu 
Ide szinmly bizalommal 
jözép- és szakiskolák ta- 
Ifeisöbb leányiskolái tan- 
|gy az 0. K. Tanáregye­
lve, segítsenek a debre- 
|!oi erősebbé fejleszteni. 
Is9ö január 8-an. Kar- 
Li Imre, Dr Kardos Al- 
jegyesüiet választmányi

iKeiemen Ernő hajduna- 
ró Kis-Várdára járásbi- 

debreczeni gyakorló 
írasbirósághoz albirúvá

Jnap este eléggé megtelt 
s« t, Uhuét György 
adták elő. Az előadás

homokban.
lelteit már majdnem egy 
jz híven, látszólag nyu- 
lat. De belől egy vulkán 
I dübörgőn, egy lávaten- 
Sg nem füstöl, nem szi-

pza ? Hogy oltsam el?
mindennap készülőben 

gy álljarn meg az adott 
*z asszony, au yi szent, 
sün, ajka bigyesztesésén, 
|e hidegségén

fi oxofaló nagyképüskö- 
í viselni, ha az emberre 
a kit magunkénak tar- 

darunk, az épen tőlünk 
jlott köztünk nincs is 

[Csupán egy láthatatlan 
íözö:t. Azt az egy em­
it«, megfojtanék, ha tud- 
o

jappalom nem volt az 
se az iimeretlen valakié 

lám.
légy eldobott czigaretta 
I a fe eségem szobájának

szobaleány, a kinek 
a dereka!

incs-e még ott egyéb

|a padló czigaretta do- 
észeit herczegovina.

IV o j v i c s írnok! 
Imából, valami rokona

|z iga réti a papírt ú. Car-

jnics elve! Szerinte a 
liabb, de gyakorlatilag 
lit a papírja hamarabb

jól sikerültnek mondható. Az összeg szereplő 
személyek biztosan és könnyed finomsággal 
mozogtak a deszkákon, a mely körülmény 
arról is tanúbizonyságot tesz, hogy senkisem 
sajnálta az időt, a melyet szerepe tanúimé 
nyozása igénybe vett. A szereplő személyek 
közül különösen Cs e r n i Berta k. a., aki a 
Clair igen nehéz szerepét természetesen és 
kellemesen adta elő, Bogyó Tonka, a ki, 
mint mindig, ma is igazán nagyon kedves és 
bájos vo't; végül Petbes és Tapolczai 
érdemelnek dicséretet, (c-h.)

* Közigazgatási bizottság. Hajdú- 
vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 15-én 
tar'ja meg rendes havi ülését.

* A balmaz-ujvárosi főszolga- 
biróság ügyforgalma. A b.-uj városi fő- 
szolg*biró<agual a mull ev leforgás« alatt el- 
intéztetett közigazgatási ügy 8402, katonai vagy 
honvédelmi 2606, kihágási 729, arvaügyi 234 
darab.

* Az uj mezőrendőri törvények
A földmivelésügyi miniszter egy leiratában fel­
szólítja Debreczen város törvényhatóságai, hogy 
a mezei kihágásokra vonatkozó régi városi 
szabályrendeletet vegyék revisió a!á s az uj 
mezőrendőri törvénynek megfelelőleg helyes­
bítve jóváhagyás végett lerjeszszék fel. Ezzel 
kapcsolatban a belügyminiszter elrendelte, hogy 
a mezőrendőri törvényekben jelzett mezőőrök 
f. é. marcz hó 15-ig fogadtassanak fel, hogy 
azok teendőiket az uj törvény értelmében 1895. 
ó. ápr. hó 1-én megkezdhessék.

* Áthelyezés, Az igaz«agügyminiszter 
G. Tóth János marglttai járásbirósági aljegy­
zőt — a hajduszoboszlói járásbir ósághoz he­
lyezte ál.

* Meghívó a »Csokonai-kör« vá­
lasztmányának 1895. jan. 12-ón d. u. 5 órakor 
a kér. ifjak helyiségeben tartandó ülésére.

Tárgy: 1. A Kazinczy dijra beérkezett 
pályaművek bírálata. 2. A kecskeméti »Katona 
Józsefkor« átirata. 3. Folyó ügyek.

* Gróf Huszár Pál. A Nyírségen egy 
várakozási i letménynyel szabadságolt vidéki 
színész vette nyakába a környék kastélyait és 
beállván a század végén lengyelnek, imitt-amott 
még gf. Hu-zár Fáinak is nevezi magát, ott 
ugyanis, ahol bízik benne, hogy nem tudják, 
hogy Huszár nevű grófok Magyarországon és 
az öt világrészben egyáltalában nincsenek. A 
korrekt megjelenésű urat karácsony másod­
napján egy szabolcsi vadásztársaság a beszlerczei 
Kékréteken látta, a mint épen heves vélemény- 
cserét folytatott Petykóval, a vármegye vete­
rán koldusával, a kinek az országúton fel- 
kéredzkedett a talyigájára és egyszersmind az 
ezüst óráját is ellopta. A koldu« bírókra ment 
vendégével, de midőn a vadászok odaérkeztek, 
az efemer gróf oly előkelő módon tudta magát 
mindenféle hamis iratokkal igazolni, hogy a 
vadászó földbirtokosok szinte hittek neki és 
szabadjára eresztették. Gr. Huszár Pál ekkor 
arisztokratikus léptekkel tova vonult a hóval 
borított mezőkön és a társaságnak csak ké­
sőbb tűnt fel, hogy a ki 9 ágú koronát visel, 
a* ugyan miért nem visel téli kabátot is ? 
Petykó koldus híjába rimánkodott a szabolcsi 
uraknak, Petyko koldusnak ugylátszik nem na­
gyon hisznek a szavában és az ezüst óra el­
tűnt a kalandorral együtt. Másnap a rejtélyes 
idegen Kállay főispán halászi kastélyába kért 
bebocsáttatást, de ekkor már rezignált a fő­
rendiházi tagságra és egyszerűen esik színész 
nek adta ki magát. Harmadnap pedig már na -

Megtaláltalak hát gaz csábító! Hát te 
olyan vakmerő vagy, hogy a múltkor történtek 
után is el mersz a házamhoz jönni ? Nem 
akarsz félni, hogy itt érlek egyszer ? No majd 
szemmel tartalak, várj !

De még czelra vezetőbb lenne tán, ha 
most mindjárt igy melegiben az asszonyt ven­
ném vallatóra. Hisz nem tagadhatja! Itt a do­
hány a padlón. Hátha ki ugrathatnám a nya­
lat a bokorból! Valami önfeledt vallomással! 
ki tudja?!

A felindulástól térdeimben is remegve 
vár'am a bejöttéi.

Nem soká késett.
— Te Fáni, micsoda dohány ez itt a 

szögletben?
Mógcsak bele se vörősödött. Szokott visz- 

ssautasitó modorával vágta vissza kurtán :
— Nagyszerű! Ő pipázik s még ő ámul 

el rajta, ha a dohányt szerte--zét szórja a szo­
bámban !

— Csakhogy ez nem pipa dohány ám.
— Melyik?
Lehajolt. Megvizsgálta. Aztán kedélyes­

kedve fordult hozzám:
— Ah, kis mókuskám! Én csentem ki a 

a kazettádból; a mit vendégeid számára tar­
tasz. Ne ungorkodj miatta. Megakartam tanulni 
czigarettázni.

Még meg is czirógato't.
— De, hisz, nekem nincs Cartusse pa­

pirom. , ,
__ Tndom is én, mi a szószt adtak a

boltban!
— Nem szégyeltél czigaretta papírt vá­

sárolni nyilvános helyen?
— Annyi eszem csak van, fiacskám.

A Tercsit küldtem el, mintha neked ho­
zatnám.

Becsengettem a lányt.
— Mit vásárolt ma az asszonynak .

(Folyt, köv.)

gyón bánthatta az órahistória, minélfogva el­
tűnt Halászról és mire a csendőrök nyomoz­
ni kezdték, már seho! sem volt található. A 
csendőrség azt hiszi, hogy az elegáns idegen 
valami kémszemlén járó betörő leheteti.

* Leugrott a gyorsvonatról. A 
tegnap hét óra 9 perczkor Debreczenbe érkező 
gyorsvonatról, a mikor az teljes gőzzel ha 
;adt, egy in elgensen öltözött fiatal ember le­
ugrott. Az utasok rémülve néz ek utána, de 
a ködös sötét időben csak an yit vehettek ki. 
hogy a földről, a melyen esése közben végig 
vágódott, felkelt és tovább ment. Hir szerint 
azért ugrott le, mert jegye nem volt.

* Adakozás. A he'ybeli »Honvédse- 
gélyzőegyleta részére nagyságos Simonffy Imre 
kir. tanácsos polgármester úrtól a. f. évi ja­
nuár hó 2-án tiz forintot felvettem. E kegyes 
adományozásért, úgy a magam, valamint az 
agghonvédek részéről is hálás köazönetemct 
nyilvánítani el nem mulaszthatom. D r. He­
gedűs Pál honvédegyleti elnök.

* Halálozások. Debreczenben 1894. 
decz hó 29-től 1895. jan. 5-ig elhunytak : 
Bojtor Erzsébet 6 hón. ev. ref. tüdőlob, Nagy­
házi Er/sébet 1 hón. ev. ref., görcsök, Csaja 
Eszter 2 é. 5 hón. ev. ref, tüdőlob, Kocsis 
János 70 é. ev. ref., tüdőlob, Balint István 
halva sz. leánya ev. ref., Újvári Imréné 58 é. 
ev. ref, szivhüdés, Böőr Ferenc/. 54 é. ev. 
ref. agyszélhüdés, Kovács István 2 és fél éves 
ev. ref. tüdőhurut, Tóth Mária 12 és fél éves 
ev. ref. izületi lob, Szilágyi Péter 20 é. ev. 
ref., öngyilkos»ág, Szikszai József 85 é. ev. ref. 
végelgyengülés. Egri Albert 1 hón. ref., gör­
csök, Korlát Sándor 52 é. ref., agyszélhüdés, 
Hirsch Jenő 10 hón. izr., hörghurut, Vedres 
Zsuzsanna 3 és fél éves ref., vörheny, Fráter 
Imre 71 e. ref. agyszélhüdés, Matolcsi Bjla 5 
hón. ref. tudőhurut, Muzselák Margit 3 é. r. 
kath. agylob. Jakab János 67 é. ref. aggkór. 
Kovács István 22 é. ref. lüdőgümőkor, özv. 
Némethi Jánosné 71 é. ref. aggkór, Rácz Ist­
ván 2 é, ref. görcsök, Dénárt Imre 6 hón. 
r. kath vt-lesz gyeng ség, Dankó János 31 é. 
gör. kaih. szervi szivbai, özv. Oláh Károlyné, 
76 é. r. kath. szervi szívbaj, Lippe Vilmos 17 
é. izr. szervi szívbaj.

* Gyászjelentés. A legmélyebb fáj­
dalom érzetével tudatjuk szeretett drága fiunk­
nak, testvérünknek, unoka és dédunokánknak 
Kálmánnak folyó évi január hó 9-én 
este 8 órakor, 11 hónapos korában, két heti 
su'yos szenvedés után bekövetkezett csendes 
e hunytál. Draga kis halottunk földi marad­
ványai folyó évi január hó 11-én d. u. 3 óra­
kor fognak Pac-drta-utczai 253. sz. lakásunk­
tól, .a róm. kath. egyház szertartása szerint a 
Kossuih-utczai sirkertbe elhelyeztetni. Mely 
gyászos vegtisztességtételre rokonainkat és jó­
ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Deb­
reczen, 1895. január 10 Bánatos szülei 
Kuruc/ Béla és neje Győrössi Juliánná. Gyer­
mekei : Béla, József, Gyula és László, özv 
Zong Jánosné minit nagyanya, özv. Vari József- 
né mint dédanya s több rokonok nevében is.

* Talált kézitáska. Szilágyi 
Sándor külső kézbesítő tendőr multévi deczem- 
ber hó 30-án délben a szoboszlói ut (füzfa- 
esősz-ház, tilalom) árkában egy kézi táskát 
talált A kézitáskát, a melynek tartalma 7 drb 
gyermekruha, 1 darab kis doboz, 8 drb nyak­
kendőből áll, tulajdonosa átveheti, kellő igazo­
lás mellett, a főkapitánysági hivatalnál.

* Egy uj baczillus. A földmivelés­
ügyi miniszter egy rendeletet adott ki, a mely­
ben utasítja a debreczeni törvényhatóságot, 
hogy a külföldi szőllővesszókkel Magyarországb 
behozott »Gommose« baczillus terjedésének 
meggáOására mindent megtegyenek.

* Uj üzlet. Debreczen város díszes 
üzletei megint szaporodtak egvgyel. Ugyanis 
Békés Lajos, szorgalmas, iparkodó fiatat em­
ber, a ki évek hosszú során át egy előkelő 
helybeli czégnél volt alkalmazva, nyitott a fő- 
piacson a »Hungáriái val szemben, Dr. Uj- 
falussy házában a mai kor igényeinek, ízlései­
nek és kívánalmainak teljesen megfelelő férfi 
divat különlegességi üzT tét. Raktára dúsan 
fel van szerelve mindennemű legjobb minőségű 
férfi-divat czikkekkel. Felhívjuk olvasóink figyel­
mét ezen uj üzletre.

Időjárás. A légnyomás minimuma elte­
rül Felső-Olaszország, maximuma pedig Orosz­
ország fölött.

Az időjárás egész Európában borús és 
csapadékra hajló. Sürü esőzések voltak Orosz- 
or zágban és a déli Aipesekben ; kisebb lecsa­
pódások ai jelentenek Német-, Oroszországból 
és Nagy-Bt iltaniából. Nyugoti és középső Eu­
rópában a hőmérséklet aránylag alacsony, Dél­
keleten ellenben magas.

Hálánkban jelentékeny enyhülés állott 
be, általános lass olvadással. Egyébként az idő 
többnyire felhős és az ország nyugo i rés/én 
esős, illetőleg havas Nagyonb eső volt a part­
vidéken és Horvátországban.

Nyuga:on hidegebb, Keleten meg enyhe 
és túlnyomóan borús idő várhat havas esővel.

A tisztviselők felelőssége.
Említettük, hogy a távozó belügyminisz­

ter kiadta a közigazgatási tisztviselők felelős­
ségéről szóló előadói tervezetet is. E terveze­
tet főbb vonalaiban a következőkben ismer­
tethetjük :

A tervezet első fejezete megállapítja, 
hogy a tisztviselők rend- és pénzbírsággal, 
esetleg hivatalvesztéssel sújthatok s a pi nz-

birság 1000 koronánál nagyobb nem lehet. A 
fegyelmi vétség eseteit igy csoportosítja : Fe­
gyelmi vétséget követ el az a közigazgatási 
tisztviselő, a ki hivatalává járó kötelességeit 
megszegi, vagy ismételt rendbiintetés daczára 
hanyagul teljesiti ; a ki hivatalából engedetem 
nélkül elmarad, vagy oda felszólítás daczára 
vissza nem tér ; a ki hivatalában, vagy azon 
kívül állásának tekintélyét sértő magatartást 
lanusit ; végül a ki hivatali kötelesség telje­
sítésére — betegség esetét kivéve — képte­
lennek bizonyul. Megemlítésre mSHő ebben a 
fejezetben az az intézkedés, mely szerint a 
büntető utón hivatalvesztésre, avagy hivatal­
vesztés kimondása nélkül fegyház, bör­
tön, vagy fél évet meghaladó fogház, avagy 
egy évet meghaladd államtogház-büntetés- 
re ítélt közigazgatási tisztviselőt a fegyelmi 
hatóság fegyelmi eljárás nélkül állásától el­
mozdítja.

A második fejezet a fegyelmi hatóságok 
és a fegyelmi bíróságokról szól. Itt az a kie­
melni való, hogy a kormánynak jogot ad 
mindenféle (a bíróságokat kivéve) tisztviselő, 
kezelő és segédszemélyzet ellen a rendbüntetés 
alkalmazására s hogy a miniszter kivételével 
a többi fegyelmi hatóságok (főispán, ali«pán, 
polgármester, p-nzügyigazgató, főszolgabíró) Íté­
letei ellen csak egyfokú felfolyamodásnak van 
helye. Ez a fejezet tehát kiterjeszti a minisz­
ter, a főispán s a pénzügyigazgató fegyelmi jo­
gait a törvén'hatósági bizottságok rovására. 
Külömben minden törvényhatóság területén 
szerveznek egy első fegyelmi bíróságot 6 tag­
gal. Elnöke lesz a főispán.

A budapesti első fokú fegyelmi bíróság 
elnökét s a/ első fokú fegyelmi bíróság tag­
jait a minisztérium (úgy látszik az össz-mi- 
nisztérium) fogja kinevezni. Idáig a törvényha­
tósági bizottság is választott tagokat a fegyel­
mi választmányba. Ebben a fejezetben meglát­
szik a közigazgatasi és pénzügyi adminiszira- 
cziónak egy kalap alá foglalása. A felső fe­
gyelmi bíróság 16 tagból fog állani s elnökét 
és «anácselnökeit a minisztérium nevezi ki. Az 
első fokú fegyelmi bíróságba a törvényhatóság 
keretén kívül álló tényezőket is kinevezhet a 
minisztérium. A következő fejezetek a felfog 
gesztéssel, a fegyelmi eljárással és záró hatá­
rozatokkal foglalkoznak. Kétségtelen, hogy az 
egész tervezet korántsem fog az autonomikus 
jogok szaporítására és erősítésére Bikáimul 
szolgálni. Minthogy ennek a tervezetnek mos­
tanában nincs minisztere, fölöslegesnek tartjuk 
bővebben ismertetni. Az érdeklődőknek meg­
jegyezhetjük, hogy a tervezet Pfeifer Nándor 
budapesti könyárusnál megszerezhető.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Nép és gyermek előadás, leszállított helyárak­

kal. Kezdete d u. 6 órakor. 
Pénzkén, jan, 11-én:

ARGYíL és TÜNDÉR ILONA.
Eredeti néprege dalokkal és tánczczal. Irta 
S/ig!igéti Ede. Zenéj‘t Írták: Doppler Károly és 

Medgyesi Nándor.

Akletur, avar fejedelem Btcs K.
Fejedelemnő Bácané.
Árgyil ) Petbes.
Baján ) fiai Rózsahegyi.
Csatár ) Náda-i.
Galiba, vénasszony Locsarekné.
Deüke, ennek unokahuga Margó Z.
Bojt, kertész Ferenczi.
Táltos Cséki M.
Avavk harezos S-'abó J.
Adorján, öreg székely Püspöki,
Alboin Zajonghi.
Asdibold, a gepida király öcscse Sándor E.
Hona, ennek leánya és tündér Bogyó Ilon.
Szerelem tündére Bajnóczi V.
Hadúr Némethi.
Atilla árnya Pecsby K.
Ármány Tapolczai.
GyülöLőg ) Nyilasi.
Irigység ) test vér manók Krémet".
Viszály ) Vank P.
Idő Takács J.
Jelen Arday A.
Múlt Soós K.
Jövő T«k:iCS.
Tündér ifjú Pech y né.
Manó Nagy József.

Szombaton, jan. 12-én : 
Szókimondó asszonyság.

TÖRVÉNYSZÉK.
Linder György ügye. Linder György 

orsz. képviselő ügyében, miután Petrovics Ge- 
raszim a vádat visszavonta, a törvényszék 
Tóth Ernő kir. táblai bíró elnöklete mellett 
tartott ülésében az eljárást beszüntette. Linder 
ugyanis időközben Petrovics Geraszim 5000 
frtnyi kárát megtérítette. A törvényszék e ha­
tározata érvényes, mert ellene a vádhatóság 
sem felebbezett.

t • e * e n, jan. 10.

6.20 6.00 5 80
5.50 6.40 6.35
4.60 4.55 450
6.60 6.40 6.35
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6.40 6.20 6.10
6.60

32.00
. 18.00

18.00
6.00

10.00
. mm.. 1.80
42.— 44.—
4 4— 46.—

Különfélék.
A kereszténység Kínában. A ke­

reszténység Kínában mindinkább terjed, A kí­
nai protestáns asszonyok az anyacsászárnő­
nek hatvanadik születésnapja alkalmából az 
uj testamentum egy díszpéldányát adták aján­
dékba. Ennek következménye az lett, hogy a 
császári háztartás mandarinjai a pekingi bib­
liai társulattól úgy az uj, mint a régi testa­
mentum egy példányát megvásárolták é« pedig 
a császár maganhasználatára. Egyébiránt ke­
resztény jezsuita missziouáaiusok már állot­
tak egy ízben a kínai udvarnál nagy 
tisztességben, a XVII-ik században Kanghi, a 
mandzsu-dinasztia legjelentékenyebb uralko­
dója kiváló kedvezményekben részesítette őket. 
Hosszú uralkodása folyamán Pekingben virágzó 
tudományos élet fejlődött ki. A jezsuiták akkor 
sokat lettek Kína érdekében. így pl.az egész bi­
rodalomról topográfiái felvételt készítettek, amely 
oly hatalmas munka, hogy azóta sem kés zitet- 
ték el még egyszer. Nagy területre nézve te­
hát máig is egyedül a jezsuiták felvételei ké­
pezik minden Kínáról készített térképnek alap­
ját. Valóságos hogy abban az időben Kina leg­
nagyobb részét meg lehetett volna nyerni a 
kereszténység számára ha a kurta nem enge­
dett volna valódi tervébe túlságosan korán 
bepillantást. Ebből a kínai császár és a pápa­
ság között összeütkö’és lámadt, a melynek kö­
vetkeztében a kalholikusok Kínában sokáig sú­
lyos üldöztetéseknek voltak kitéve.

Keresztelők a királyi család­
ban. Királyunk dédunokáját, a kis Seefried 
bárokisasszonyt, mint táv ratilag jelentik, teg­
nap kereszteltek meg Tmppauban. A kereszt­
anyát Gizela bajor herezegnö, az újszülött 
nagyanyja helyettesítette. A kis leány a ke- 
resztségben a Mária Emilia nevet kapta. 
Károly Lajos kir. herczeg és Mana Te­
rézia kir. herezegnö, kik Ferencz Ferdinand 
kir. herczeg látogatására Meránban vo tak 
s kiket holná; ra Bécsbe vissza vártak, nem 
jönnék be, hanem arra a hírre, hogy leányuk, 
Margit Z<ófia würtiembergi herezegnö fiu- 
g,érmékét szült, S uitgarba utaznak, hogy uno­
kájuk keresztelésenél jelen legyenek.

Debreoaeni piaca.
Dobi

Heti vá«4r.
1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása 
1 zsák Burgonya —.
100 kiló Szalonna 
100 kilő Háj

Muihit-víeér.
(jan. 8.)

Marha. Felhajtatott 375 db, eladatott 65U 
darab.

Irányzat:
■er*4«-v4«iLr.

(jan. 8.)
Sertés. Felhajtatott 2650 drb, eladalott 

drb. 1900
Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos­

tól egy évesig 12—18 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 18—25 frtig. 2 évestől feljebb 35—45 
frtig. öreg sovány 35—45 frtig. Kövér sertés 
kilója 40 —43 kr.

Irányzat: élénk.
L*-TáeAr.

(jan. 8.)
LÓ. Felhajtatott 280 drb, eladatott 170 drb 
Irányzat: élénk.

N »pss A»4r»k.
(jan. 9 .)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 60 kr, saját kenyerén 90 kr. 
egy nő a gazda kenyerén 35 kr, a saját ke­
nyerén 50 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 26 kr, a saját kenyerén 35 kr.

Közgazdaság.
A sertéskereskeil«lmí csarnok jelentése.

Január 8.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1. 

öreg nehéz (píronkint —400 klgrou felüli súlyban)
40____40‘ls— 2. öreg közép (páronként 900—400 klgr
súlyban) 40.__40*1«.— 9. Fiatal nehéz (páronkint 92G
klgron felüli súlyban) 41>|,—4 — 4. Fiatal közép (pá- 
ronkint 251—320 klgr, súlyban 42‘|,.—43.— 5. Fiata 
könnyű (páronkint 250 klgroig terjedő súlyban) 46.— 
47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
kglron felüli súlyban) 40.—41.Vs— 7- Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 42.— 42l|, — 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 46.----- 47.— II1_
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
41.50 — 42. 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 41.50—42.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmigte- 
dő súlyban) 40— 42.—. Sertés létszám január 7. 
napján vólt készlet 119,736 darab.

Főszerkesztő : Sainay Gyula, 
Fele'ősszerkegztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Fómunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér !828)



37Á arfeffS A SZäaOTgiTET. V.ZZZ&ZtjjzZZ Stil"

Államvasutak gépgyára

COMPOUND-LOKO MOBILJAI
• <r» |»M(i

MT
ntirtestótrófii

// i
cd

w
,A;J\Y,

L gäZEG;n7Zg62JEG72&_^aBATATMArA^AT^ymfAg^

('589.)

iLeszáiliíoííárak!
I Leltározás alkalmából deezember hó l-től 
j kezdve az összes raktárunkon lévő

I női ruhaszöveteket,
gt^^- színes selymeket »Hg

mosó velezeket, 1
ailas-saíin és bal isi okai,

Isii gyapiagyisiiííkst,
leány és fiú gyermek ruhákat,

KŐI BLÚZOKAT,
valamint *

szőnyegeket, függönyöket
JSg- tetemesen -'‘Hfl

leszállított árakon
árusítjuk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSA-TER.
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Folyó évi szeptember hó 26-án személyesen jelentem meg a

Gróf Esterházy Géza-féle cognac-gyár részvény-társ,
budapesti gyártelepén, hogy ott a megejtendő kémiai vizsgalatra cognac-mintákat vegyek.

E czélból a nagy udvari raktárba és gyárhelyiségbe mentem, a melyek lerendezése a
technikai ujahb követelményeknek minden tekintetben megfelelő és tisztasága minta­
szerű. A raktárban körülbelül 40.000 (negyvenezer) palaosk cognac volt elküldésre ké­
szen elhelyezve, a mely közül minden minőségből tetszésem szerint vettem egy-egy palaczkot ma­
gamhoz A raktárból nagy és tágas pinezébe kisértek, ahol körülbelül

200,000 (kétszázezer) liter cognac
fekszik hordókban, minden hordó számozva és csillagokkal jelezve van. Mint n azt a felvilágosítást 
nyertem, hogy a csillagjelzés a minőséget jelenti, innét minden minőségből személyesen vettem min­
tát, amelyet külön-külön szakszerűen vizsgáltam. E vizsgálat eredménye, hogy az Esterházy-Cog­
nac tiszta bordesztillatnm és minőségre nézve a forgalomban levő jobb fajta ooguacokkal 
egy színvonalban áll.

Budapest, 1894. október 9-én.
Nyilvános kémiai laboratórium

Dr. Neumann Zsigmondi
kereskedelmi törvényszéki hites vegyész Budapest.(494) (P. H.)
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1 Kukoricza-morzsolók
kéz- és eröhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelörel és szeleid nélkül.

Oabona-rosfák,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való
Széna- és szalmasajtók

fekvőén vagy kocsira szerelve,
T akarmány-f (illesztők,
Szállítható takarék-főző-üstök takarmány síb 
részére Szecskakvágók.
Répa- és burgonyavágók,
Darálók

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek.
MAYFARTH PH. és TÁRSA

ca. és kir.

gazdasági
BÉCS, III

(429) Árjegyzékek ingyen.
»»3VjtiXXXG«iC«i

kiz. szál).

gépgyárában
Táborstrasse 76. ez.

Képviselők felvétetnek.
kJJLÁ XXXXXXXXXXXXaX*
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„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

telj ©sein "cuj loereinuä.ezet't czn.3r"^7-2EL37"ohecle.
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

IP Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCÍltENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esskösöltetnsk.HE /

j. . . . . . . . . . . 1
i
j ízléses kiállítás! 

Jutányos árak

©
1

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
0 —— ---------- ------ —-™~~--------—-------------------------------—— ——~ .......... .........—............... ©

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE M“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a leg jutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

1

ízléses kiállítási
Jutányos árak!

©

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vignettekel, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

IC* Vidéki megrendelőiek gyorson éz pontosan eszközöltetnek.

©- ©

© e

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak
g4t Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan telje sittéinek.

. á-------
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Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828
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